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หัวข้อเนือ้หาบทที ่12

•ความรู้ท่ัวไปเก่ียวกับภาษีอากร

•ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

•ภาษีเงินได้นิติบุคคล

•ภาษีมูลค่าเพ่ิม



ความรู้ทั่วไปเกีย่วกบัภาษีอากร



ความรูท้ั่วไปเกีย่วกบัภาษอีากร

ภาษีอากร คือ สิ่งที่รัฐบังคับเก็บจากราษฎร และน าไปใช้

เพ่ือประโยชน์ส่วนรวม โดยมิได้มีสิ่งตอบแทนโดยตรงแก่ผู้เสียภาษี



วัตถุประสงค์ในการจัดเกบ็ภาษีอากร

1. เพ่ือหารายได้

2. เพ่ือส่งเสริมความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ

3. เพ่ือรักษาเสถียรภาพในทางเศรษฐกิจ

4. เพ่ือควบคุมการบริโภคของประชาชน

5. เพ่ือสนองต่อนโยบายของรัฐบาล



หน่วยงานทีท่ าหนา้ที่จดัเกบ็ภาษอีากร

กระทรวงการคลัง

กรมสรรพากร ภาษตีามประมวลรษัฎากร

กรมสรรพสามติ ภาษสีรรพสามติ

กรมศลุกากร อากรขาเขา้–ขาออก/เก็บแทน



ลักษณะที่ดี
ของภาษีอากร

7. ยืดหยุ่น 1. เป็นธรรม

2. แน่นอนชดัเจน

3. ความสะดวก

4. ประสิทธภิาพ

5. ความเป็นกลางทางเศรษฐกิจ

6. อ านวยรายได้



ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา



ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

ภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา เป็นภาษทีางตรงทีส่ าคญัมาก 

เพราะเป็นแหล่งรายไดส้ าคญัของรัฐบาล เก็บจากเงนิไดข้องบุคคลธรรมดา 

เงินไดส้ทุธ ิ= เงินไดพึ้งประเมนิ-คา่ใชจ้่าย-คา่ลดหย่อน-เงินบริจาค



อัตราภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดา

เงินไดส้ทุธิ 
(บาท)

ช่วงเงินไดส้ทุธิ
(บาท)

อัตราภาษี ภาษีแตล่ะขัน้ 
(บาท)

ภาษีสะสมสงูสดุ
(บาท)

150,000 บาทแรก 150,000 ยกเวน้ - -

150,000-300,000 150,000 5 7,500 7,500

300,001-500,000 200,000 10 20,000 27,500

500,001-750,000 250,000 15 37,500 65,000

750,001-1,000,000 250,000 20 50,000 115,000

1,000,001-2,000,000 1,000,000 25 250,000 365,000

2,000,001-5,000,000 3,000,000 30 900,000 1,265,000

5,000,001 บาทขึ้นไป - 35 -



ผู้ที่มีเงินไดเ้กิดขึน้ระหว่างปี (1 ม.ค.-31 ธ.ค.)

ผู้มีหนา้ทีเ่สยีภาษีเงนิไดบุ้คคลธรรมดา



ประเภทของเงินได้พึงประเมิน

เงินไดพึ้งประเมนิ มี 8 ประเภท ตามประมวลรัษฎากร มาตรา 40(1)-40(8)

เงินเดอืน 40(1)

ดอกเบี้ย/เงินปันผล 40(4)

ค่านายหนา้ 40(2)

ลิขสิทธิ์ 40(3)

อื่น ๆ 40(8)

รับเหมา 40(7)

วิชาชีพอิสระ 40(6)

ค่าเช่า 40(5)



หักค่าใชจ้่าย
กฎหมายยอมใหห้กัคา่ใชจ้า่ยได้ 2 วิธี คือ ตามจริงหรืออตัราเหมา 

เงินได้สทุธ ิ= เงินไดพึ้งประเมนิ-คา่ใช้จา่ย-ค่าลดหยอ่น-เงินบริจาค



หักค่าลดหย่อน

เงินไดส้ทุธ ิ= เงินไดพึ้งประเมนิ-คา่ใชจ้่าย-ค่าลดหย่อน-เงินบริจาค

ที่มา: https://www.finnomena.com/z-admin/tax-deduction-2/



เงินไดสุ้ทธ ิ= เงินไดพึ้งประเมิน-คา่ใช้จา่ย-คา่ลดหย่อน-เงนิบรจิาค

ท่ีมา: https://www.finnomena.com/z-admin/tax-deduction-2/

เงินบริจาค



นายธนากร มีรายไดค้า่เช่าบ้าน เดือนละ 30,000บาท และไดอุ้ปการะเลี้ยงดบูดิา

ที่มีอาย ุ61 ปี นอกจากนัน้ยังบรจิาคเงินชว่ยเหลือมลูนธิิเดก็ก าพรา้เดอืนเมษายน

จ านวน 5,000บาท

ตัวอย่าง ภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดาสิ้นปี

วิธีที่ 1

เงินไดค้่าเชา่บา้น40(6) ม.ค–ธ.ค. (30,000x12) 360,000 บาท
หัก

ค่าลดหย่อนสว่นตวั (60,000) บาท
อุปการะเลีย้งดบูิดา (อายุ 61 ปี) (30,000) บาท

ค่าใช้จา่ยเป็นการเหมา 30% (360,000x30%) (108,000) บาท
คงเหลือ 162,000 บาท
หัก เงินบริจาคตามทีจ่่ายจรงิ (5,000) บาท
เงินไดส้ทุธิก่อนเสียภาษี 157,000 บาท

การค านวณภาษเีงนิไดบ้คุคลธรรมดา



เงินไดส้ทุธิ ช่วงเงินไดส้ทุธิ อัตราภาษี ภาษีแตล่ะขัน้

0 - 150,000 150,000 ได้รับยกเวน้

150,000 - 300,000 7,000 5% (7,000 x 5%) = 350 บาท

157,000

อัตราภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดา

สรุปภาษทีีต่้องเสยี =  350 บาท



การยื่นแบบแสดงรายการ

ภ.ง.ด.90

ส าหรับผู้มเีงนิไดพึ้งประเมินทกุประเภท

ภ.ง.ด.91

เฉพาะผูม้เีงนิไดพึ้งประเมนิประเภทที ่40(1) ประเภทเดยีว

สถานทีย่ื่น : 

ส านักงานสรรพากรพ้ืนที ่หรือผ่านออนไลนท์ี ่www.rd.go.th

เดือน มกราคม-มนีาคม ของปีภาษีถดัไป

http://www.rd.go.th/


ภาษีเงินได้นิติบุคคล



ภาษีเงินได้นิติบคุคล

ภาษีเงนิไดน้ติิบคุคล เป็นภาษทีางตรง เช่นเดยีวกับภาษเีงินบุคคลธรรมดา



ผู้มีหน้าทีเ่สยีภาษเีงนิได้นติิบคุคล

1.  จัดตัง้ขึน้ตามกฎหมายไทย ได้แก่ บริษัท และหา้งหุน้สว่น

2. จัดตั้งขึน้ตามกฎหมายของตา่งประเทศ  

3. กิจการซึ่งด าเนนิการเป็นทางการคา้หรอืหาก าไร

4. กิจการร่วมคา้ (Joint Venture)

5. มูลนิธหิรือสมาคม

6. นิติบุคคลอื่น ๆ



นิตบิคุคลทีไ่ม่ตอ้งเสยีภาษแีละได้รบัการยกเว้นภาษเีงนิได้



อัตราภาษเีงนิได้นติิบคุคล

ส าหรับบริษทั SMEs
-มีทุนช าระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบัญชีไมเ่กนิ 5 ล้านบาท

-มีรายไดจ้ากการขายสินคา้และบรกิารไมเ่กนิ 30 ล้านบาท 

อัตราภาษเีงนิไดน้ติิบคุคล :  
ยกเว้น   ก าไรสุทธ ิ300,000 บาทแรก

15% ก าไรสทุธ ิ300,001–3,000,000 บาท
20%    ก าไรสทุธทิีเ่กนิ3,000,001 บาท

การค านวณภาษเีงนิไดน้ติบิุคคลจากฐานก าไรสทุธิ 



ส าหรับบริษทัทัว่ไป (กรณีไมใ่ช ่SMEs)

อัตราภาษนีติเิงนิได้บคุคล : อัตราคงที ่20% ของก าไรสทุธติั้งแต่บาทแรก



ฐานก าไรสทุธิ (บริษัทหรือหา้งหุน้สว่นนติบิุคคลทัว่ไป)

ตัวอย่างที ่1

บริษัท ทูเอ็ม จ ากัด ก าไรสุทธขิองปี 2566 เท่ากับ 7,000,000 บาท 

บริษัทต้องเสียภาษจีากก าไรสทุธิ ดังนี้

วิธีท า

ก าไรสุทธ ิของปี 2566 = 7,000,000 บาท

ภาษีเงนิไดน้ติบิคุคล 20%

= 7,000,000 X 20% = 1,400,000บาท

ค านวณภาษเีงนิได้นติิบคุคล



ฐานก าไรสทุธิ (ส าหรับบริษทั SMEs)

ตัวอย่างที ่2

บริษัท ภิลานนท ์จ ากัด มีทนุจดเบยีน 2,500,000 บาท ก าไรสทุธิของปี 2566

เท่ากับ 1,700,000 บาท บริษัทตอ้งเสียภาษีจากก าไรสทุธิ ดังนี้

วิธีท า

ก าไรสทุธิ ของปี 2566 = 1,700,000 บาท

ก าไรสทุธิ ช่วงก าไรสทุธิ    อัตราภาษี ภาษีแตล่ะขัน้

300,000 บาทแรก 300,000 ไดร้ับยกเวน้

300,001–3,000,000  1,400,000 15% (1,400,000 x 15%) = 210,000

1,700,000

สรุปภาษทีีต่อ้งเสีย =  210,000 บาท



การยื่นแบบแสดงรายการ

ภ.ง.ด.50
สิ้นรอบระยะเวลาบัญชี ภายใน 150 วันนบัแตว่นัสุดทา้ยของ

รอบระยะเวลาบญัชี

ภ.ง.ด.51
ครึ่งรอบระยะเวลาบัญชี ภายใน 2 เดือนนบัจากวนัสดุทา้ย

ของทุก 6 เดือนแรกของรอบระยะเวลาบัญชี

สถานทีย่ื่น : 

ส านักงานสรรพากรพ้ืนที ่หรือผ่านออนไลนท์ี ่www.rd.go.th

http://www.rd.go.th/


ภาษีมูลค่าเพ่ิม



ภาษีมูลค่าเพ่ิม

ภาษีมูลคา่เพ่ิม (Value Added Tax) เป็นภาษทีีเ่รยีกเกบ็จากผูบ้รโิภค

คนสุดทา้ยถือเป็น ภาษีทางอ้อม เรียกเกบ็จากมลูคา่สินคา้ และเรียกเกบ็เป็น รายเดือน 

โดยมี ใบก ากบัภาษ ีเป็นหลักฐานในการเสียภาษีมลูคา่เพ่ิม



ใบก ากับภาษ ี(Tax Invoice)

แบบเตม็รปู แบบย่อ



1. อัตราภาษมีลูคา่เพ่ิมรอ้ยละ 7

- ส าหรับการขายสินค้าหรอืการใหบ้รกิารทกุประเภท 

2. อัตราภาษีมลูคา่เพ่ิมรอ้ยละ 0

- กิจการส่งออกสินคา้ 

- กิจการใหบ้รกิารขนส่งระหวา่งประเทศโดยอากาศยาน 

หรือเรอืเดนิทะเลทีก่ระท าโดยผูป้ระกอบการทีเ่ป็นนติบิคุคล

- กิจการขายสินคา้หรือการใหบ้รกิารแกอ่งคก์รสหประชาชาต ิ

สถานทตู สถานกงสลุ

อัตราภาษี

อัตราภาษมีลูคา่เพ่ิมม ี2 ลักษณะดงันี้



การค านวณภาษีมลูคา่เพ่ิม

ภาษีมูลคา่เพ่ิมทีต่อ้งช าระ  =  ภาษีขาย – ภาษีซื้อ



กรณีแยก VAT ออกจากราคาสินคา้ (ราคาสินคา้ X )

ตัวอย่าง 

ผู้ผลิตเสือ้ผา้ส าเร็จรูป ซื้อผา้ และวัสดุอืน่ ๆ ราคา 4,000 บาท ขายเสื้อส าเร็จรูป

ไปในราคา 10,000 บาท (ราคาซือ้และราคาขายเป็นราคาทีย่ังไมร่วมภาษีมลูค่าเพ่ิม) 

ผู้ประกอบการจดทะเบียนทัว่ไป เสีย VAT ร้อยละ 7

ภาษีขาย (เรียกเก็บจากผู้ซ้ือ) = (10,000 x ) =  700 บาท

ภาษีซื้อ (จ่ายให้แก่ผู้ขายผ้า = (4,000 x ) =  280 บาท

ภาษีมลูคา่เพ่ิมทีต่อ้งช าระ =  700-280 = 420 บาท

7

100
7

100และวัสดุอื่นตามใบก ากับภาษี)

ภาษีมลูคา่เพ่ิมทีต่อ้งช าระ  =  ภาษีขาย – ภาษีซื้อ

𝟕

𝟏𝟎𝟎



ตัวอย่าง

บริษัท ปาลวี จ ากัด ขายตู้เย็นไปในราคา 32,100 บาท ซึ่งได้รวม
ภาษีมูลคา่เพ่ิมทีจ่ะตอ้งเรยีกเกบ็จากผูซ้ือ้ไวแ้ลว้ จงค านวณภาษมีลูคา่เพ่ิม

ราคาสินคา้ทีข่าย     = 32,100 บาท

ภาษีมูลคา่เพ่ิม = 32,100 x

= 2,100  บาท

กรณีรวม VAT เข้ากับราคาสนิคา้ (ราคาสนิคา้ X )

7

107

𝟕

𝟏𝟎𝟕



THE END


